Berechnungsbeispiele und Auswirkungen des Freibetrages Anlage 1

Beispiel 1: Altersrente

Altersrente brutto € 580,00

.. Krankenversicherung €42,34

. Zusatzbeitrag Krankenkasse €4,35

/. Pflegeversicherung €17,69
Auszahlungsbetrag € 515,62
Grundfreibetrag: € 100,00

+ Erhdéhungsbetrag: 30% von (Bruttorente - € 100,00)
Hoéchstbetrag: 50% der RBS 1

Freibetrag: 1. Schritt: €100,00
2. Schritt: 30% * (€580,00 — €100,00) -> €144,00
3. Schritt: Summe aus Schritt 1 und Schritt 2 = €244,00
4. Schritt: €244,00 ist groRer als 50 % der RBS 1, daher
5. Schritt: Begrenzung des Freibetrages auf den Hochstbetrag

Beispiel 2: Altersrente €300,00 brutto und Hinterbliebenenrente € 100,00 brutto

Freibetrag: 1. Schritt: €100,00
2. Schritt: 30% ([€300,00 + €100,00] - €100,00) -> €90,00

3. Schritt: €100,00 + €90,00 = €190,00

Auswirkungen des Freibetrages auf den Leistungsanspruch

Bedarf: Bedarf:
Regelbedarf 446,00 € Regelbedarf 446,00 €
KdU 500,00 € KdU 500,00 €
Gesamtbedarf 946,00 € Gesamtbedarf 946,00 €
Einkommen: Einkommen:
Rente (brutto 534,00 €' Rente (brutto € 419,00 €
€ 600,00) 400,00)
keine 33 Jahre plus Grundrente
Grundrentenzeit (z.B. €75,00
. Freibetrag - brutto)
anrechenbare . Freibetrag 212,50 €
Rente 534,00 € anrechenbare

) Rente 206,50 €
Leistungs-
anspruch 412,00 € Leistungs-

anspruch 739,50 €

1 blaues Einkommen in den Beispielen stellt das anrechenbare Nettoeinkommen dar
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Bedarf: Bedarf:

Regelbedarf 446,00 € Regelbedarf 446,00 €

Kdu 500,00 € KdU 500,00 €

Gesamtbedarf 946,00 € Gesamtbedarf 946,00 €

Einkommen: Einkommen:

Rente (brutto 534,00 € Rente (brutto 756,00 €

€ 600,00) € 600,00) plus

33 Jahre Grundrente

Grundrentenzeit, (z.B. € 250,00

keine Grundrente brutto)

. Freibetrag 223,00 € .. Freibetrag 223,00 €

anrechenbare anrechenbare

Rente 311,00 € Rente 533,00 €
Leistungs-

Leistungs- anspruch 413,00 €

anspruch 635,00 €






